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Актуальність теми виконаної роботи 

Дослідження досвіду збереження національної ідентичності 

американських підлітків українського походження вкладається в рамки 

збереження національної ідентичності українців в цілому і значно 

актуалізується на даному історичному етапі. Наша нація переживає період 

перевірки сформованості  даного поняття у сьогоднішніх українців, які 

мешкають як на своїй батьківщині, так за кордоном.  

Вивчення досвіду збереження національної ідентичності 

американських підлітків українського походження в освітніх закладах США 

викликає підвищений інтерес дослідників складністю завдання, оскільки такі 

молоді люди повністю інтегровані в американське суспільство і втрата 

ідентичності у даній ситуації приводить до повного розриву з Україною на 

національному й етнічному рівнях. В той же час, в українському суспільстві 

на даному складному з політичної точки зору етапі, залишається важливим 

питання формування і збереження національної ідентичності молоді, 

оскільки зараз кожний громадянин нашої країни повинен самому собі дати 

відповідь на це питання.  

Свідченням актуальності роботи є також необхідність подолання 

виявлених авторкою суперечностей між стійкою тенденцією мовно-

культурної асиміляції та збереженням національної ідентичності українців в 

діаспорі в умовах освітнього плюралізму та етнокультурної різноманітності 



США. Життя далеко за межами країни походження ставить людей перед 

вибором, вони потребують підтримки інших представників громади, церкви, 

вчителів. Вивчення діяльності американських педагогів збагачує нас 

додатковим досвідом у даному напрямку. 

В означеному контексті дослідження Соболь Олени Миколаївни 

визначаємо як актуальне та своєчасне. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації 

Аналіз дисертації засвідчує коректність структури роботи та її 

наукового апарату. Зміст дослідження О. М. Соболь відповідає меті і 

поставленим завданням. Наукові положення, висновки і рекомендації, 

сформульовані в дисертації, відповідають вимогам до такого виду 

досліджень; наукові завдання вирішуються професійно, логіка дослідження 

відповідає поставленій меті. Автором використана широка джерельна база за 

темою дисертації – у списку використаних джерел 329 найменувань.  

Предметна спрямованість дослідження відповідає паспорту наукової 

спеціальності 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. 

Дисертаційне дослідження має достатню географію та велику кількість 

напрямів в апробації отриманих результатів на науково-практичних 

конференціях, у тому числі і міжнародних. 

Дослідниця переконливо обґрунтовує самостійні авторські висновки. 

Достовірність та наукова новизна одержаних результатів 

У результаті ознайомлення зі змістом дисертації, основними 

публікаціями та з авторефератом ми можемо визнати, що мету та завдання 

дослідження виконано. Основні положення роботи сформульовані особисто і 

характеризуються певною новизною. 

До найбільш істотних наукових результатів, що вперше представлено в 

дисертації О. М. Соболь треба віднести:  

- виокремлення і характеристика нормативно-правового забезпечення 

освіти підлітків українського походження у США в умовах білінгвізму;  



- розгляд духовно-культурних цінностей та ціннісних орієнтацій як 

базових категорій освіти для збереження національно-культурної 

ідентичності підлітків;  

- узагальнення освітньої діяльності української діаспори США; 

- з’ясування особливостей виховання духовно-культурних і 

загальнолюдських цінностей у сім’ї емігрантів українського походження в 

США;  

- введення в науковий обіг документів урядових і недержавних 

громадських організацій США щодо практики організації освіти 

національних меншин в США; 

Подальшого розвитку набули наукові уявлення про сутність понять, 

якими послуговуються американські фахівці у сфері освіти та виховання 

національних меншин – «етнічне навчання», «предметно-мовне інтегроване 

навчання», «райдужна коаліція», «національна ідентичність».  

Повнота викладу основних положень дисертації  

в опублікованих працях 

Основні положення і висновки дисертації висвітлено в 13 наукових 

публікаціях авторки: 13 - одноосібні, серед них: 1 стаття в іноземному 

виданні, 7 - у фахових виданнях України в галузі педагогіки (з них 5 – у 

виданнях, що індексуються у науко метричній базі Index Copernicus), 5 

публікацій у матеріалах наукових конференцій. 

Оцінка змісту дисертації, її завершеність у цілому 

Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, 

загальних висновків, використаних джерел (320 джерел, з них 65 – 

англійською мовою), 9 додатків. Загальний обсяг дисертації – 329 сторінок. 

Основний зміст викладено на 190 сторінках. Дисертацію проілюстровано 3 

таблицями, 3 рисунками. 

Зміст автореферату ідентичний основним положенням дисертації. 

Наукові положення і висновки, наведені в авторефераті, належним чином 

розкриті та обґрунтовані у рукописі дисертації. Структура дисертації логічно 



побудована і сприяє розкриттю теми дослідження, виконанню поставлених 

завдань. 

Проведений Соболь О. М. аналіз наукових джерел дозволив дати 

визначення національної ідентичності, здійснити історико-педагогічний 

аналіз досліджуваної проблеми. У роботі прослідковано та описано етапи 

становлення школи українознавства США, окреслено специфічні стратегії та 

практичні шляхи освітньої діяльності української діаспори США в контексті 

плекання духовності, збереження традицій, збагачення культурної пам’яті 

українського народу, також  розглянуто та наведено приклади збереження 

цінностей у сім’ях емігрантів українського походження в США. Дисертантка 

цілком слушно здійснила прогностичне обґрунтування можливостей 

конструктивного використання в Україні на законодавчо-нормативному рівні 

прогресивних надбань українознавчих освітніх закладів США у сфері 

збереження національної ідентичності. 

Зауваження та дискусійні положення щодо змісту дисертації 

Позитивно оцінюючи дисертаційне дослідження О.М. Соболь загалом, 

у контексті наукової дискусії вважаємо за необхідне висловити зауваження і 

побажання: 

1. У розділі 1.1. дисертантка подає правильне визначення поняття 

«національна ідентичність», вказує на особливості її формування в умовах 

діаспори, але, на нашу думку, у подальшому тексті роботи іноді не чітко 

розмежовує його з поняттям «етнічна ідентичність».  

2. У розділі 1.2. розглядається власна система освіти, створена 

українцями західного світу протягом десятиліть, та описані їхні 

взаємозв’язки з Україною. На нашу думку, доцільно було б звернути увагу на 

останні досягнення у цьому напрямку, такі як, наприклад, створення порталу 

«Український освітній всесвіт (інтерактивна карта та форум українознавчих 

освітніх закладів)», якій, завдяки сучасним технологіям, дає змогу 

поєднуватися і співпрацювати українознавчим школам різних країн, а також 

згадати проведений у 2018 році Перший світовий форум українознавчих та 



недільних шкіл у Львові, де вперше питання збереження ідентичності 

українців за кордоном розглядалося на такому високому рівні. Це, на нашу 

думку, додало б корисну інформативну ілюстрацію до розгляду останніх 

кроків у підтримці нашою країною закордонних українців, що, безумовно, 

сприятиме збереженню національної ідентичності молоді.  

3. Описуючи у розділі 1.2. певні зміни у роботі шкіл українознавства за 

останні десятиліття, дисертантка справедливо зазначає одним з чинників 

цього процесу прибуття нових висококваліфікованих педагогів «четвертої 

хвилі» іммігрантів та оновлення навчальних програм (с. 71). На нашу думку 

було б доцільно більш розгорнуто розглянути різні аспекти четвертої хвилі 

імміграції українців до США, що дало б більш повну картину стосовно  

молоді, яка сьогодні приходить до українознавчих шкіл і формує соціальний 

запит до мети навчання. Ми вважаємо, що четверта хвиля, яка триває і зараз, 

впливає на стан роботи українознавчих шкіл не тільки з боку викладачів, але 

й з боку учнів.  

Перспективним напрямком для подальших розвідок ми бачимо розгляд 

особливостей діяльності даних шкіл і викладачів українознавства та 

української мови в США в сучасних умовах дистанційного навчання.  

4. Оскільки об’єктом дисертаційного дослідження є виховання 

підлітків українського походження, ми вважаємо, що більше уваги можна 

було б приділити діяльності «Пласта», як організації, яка безпосередньо 

працює з українськими підлітками і робить суттєвий практичний внесок у 

збереження національної ідентичності молодих американців українського 

походження. 

5. Робота має  також деякі стилістичні недоліки, які, втім, не впливають 

на повноту розкриття теми дисертаційного дослідження. 

Вказані уточнення і зауваження не знижують теоретичної і практичної 

значущості дослідження, і спрямовані на використання їх у подальшій 

науковій роботі дисертантки. 
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